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Praca z tancuchami
znakow

chzenie ze sobg aplikacji to to, do czego szczegdlnie
dobrze nadaja sie takie jezyki programowania jak Ruby
czy Perl — ich mozliwosci przetwarzania tekstu s3 do-
skonate. Bez wzgledu na to, czy chodzi o przetwarzanie
plikéw konfiguracyjnych, udostepnianie stron interneto-
wych, czy przechwytywanie danych wyjsciowych progra-
mu, zawsze w gre wchodzi praca z faficuchami znakéw.
Ruby i Perl r6znig sie jednak stopniem zorientowania
obiektowego. W Ruby taficuchy znakéw maja wlasne
metody sktadowe, ktére mozna wykorzysta¢ do wyko-
nywania kazdej z funkcji przetwarzajacych tekst. Nalezy
o tym pami¢tac.

Ponizszy podrozdzial oraz dwa kolejne s3 ze sobg Scisle
powigzane. Najpierw krétko przedstawie proste funkcje
wyszukujace przyjmujace taficuchy znakéw jako parametry,
a nastepnie przejde do wyrazen regularnych.
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Wyszukiwanie w faricuchach znakéw

Wyszukiwanie
w tancuchach znakéw

'foobar'.include? 'fo'
#=> true
'foobar'['fo']
#=> "fo "(true, poniewas nie jest nil ani false)
'foobar'.count 'ob' # Pryjmuje sie, e "ob" jest listq znakow
#=> 3 (dwa "0" ijedno "b")
'foobar'.count 'ob', 'o'

#=> 2 (jedynie "0" znajduje si¢ w obu parametrach)
'foobar'.index 'ob'

#=> 2
‘foobar'.index 98 # 98 to kod ASCII dla "b"

#=> 3

W pierwszych dwoch przyktadach wykorzystano #include?
w celu sprawdzenia, czy taficuch znakéw zawiera podlan-
cuch, oraz zwrdcenia wyniku Boolean. Zostalo to zaim-
plementowane w kodzie jezyka C, przez co jest nieco
szybsze od wyszukiwania opartego na wyrazeniach regu-
larnych (niewiele, ale szybsze).

W dwéch srodkowych przyktadach metode #count wy-
korzystano do zwrdcenia liczby wystapied okreSlonego
taficucha znakéw. Odnaleziona zostaje cz¢§é wspdlna dla
dodatkowych parametréw tej metody (czyli powtarzajace
sie znaki). Czesé wspdlna to pojecie z logiki zbioréw.
Oznacza, ze uwzglednia sie jedynie te elementy, ktore
pojawiaja sie w obu zbiorach. W tym przypadku ,ele-
mentem” jest znak. Metoda ta nie w pelni dziata jeszcze
ze znakami Unicode.



Wyszukiwanie w fancuchach znakéw za pomocq wyrazen regularnych

Wreszcie w ostatnich dwoch przyktadach metoda #index
zwraca pozycje — zgodnie z notacja powodujaca obli-
czanie od zera — pierwszego wystapienia faficucha zna-
kéw badz tez liczbowy kod znaku. By odnalezé pozycje
ostatniego wystgpienia, nalezy uzy¢ metody #rindex.

Wyszukujac, mozna roéwniez przej$é¢ taficuch znakéw,
plik lub strumiefi wejscia-wyjscia (obiekt klasy 10Stream).

Powiedzmy, ze chcemy napisaé prosty analizator sktadniowy
plikéw konfiguracyjnych, ktory umieszcza kazdg zmienng
konfiguracyjng wraz z jej warto$cig w tablicy asocjacyjnej.

Kod umieszczony po znaku # wykonywany jest tylko
wtedy, gdy w wierszu obecny bedzie znak =. Bardziej
rozbudowany przyklad takiego rozwigzania mozna znalezé
w podrozdziale ,,Analiza skladniowa prostego pliku kon-
figuracyjnego” w rozdziale 7., ,,Przetwarzanie tekstu”.

Wyszukiwanie w fancuchach
znakOw za pomocg wyrazen
regularnych

"Teraz jest: 12:34:54\n".match

/(\d{2}) : (\d{2}) : (\d{2})/
#=> #<MatchData:0x402e9548>
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Wyszukiwanie w taficuchach znakéw za pomocg wyrazei regularnych

$1
#=> "12"
$2

4=> "34n
$3
#=> "54"

Zagadnienie to jest bardzo rozbudowane — wyrazeniom
regularnym po$wiecono cate ksigzki. Chyba najlepsza z nich
jest Mastering Regular Expressions autorstwa Jeffreya E.
F. Friedla (O’Reilly 2002). Kazdej osobie pracujacej z czy-
stym tekstem polecam zakup tej pozycji i trzymanie jej
zawsze pod reka.

W niniejszym tekécie omOwie jedynie wykorzystywanie
obiektéw Regexp do wyszukiwania w tekscie za pomocg
jezyka Ruby; nie bedzie to omdéwienie jezyka wyrazen
regularnych.

Kiedy w Ruby wykonuje sie dopasowanie za pomoca
obiektu wyrazenia regularnego, dowolna grupa w nawia-
sach znajdujaca si¢ wewnatrz obiektu Regexp ustawiana
jest na zmienng globalng (lokalng dla watku) od $1 do $9
w takiej kolejnosci, w jakiej grupy pojawiaja si¢ w obiekcie.

Metoda #match zwraca obiekt MatchData dla pierwszego
dopasowania w taficuchu znakéw, a takze ustawia zmienna
globalng $~ na ten sam obiekt. A oto, co zawiera obiekt
MatchData.




Zastepowanie podtancuchéw znakow

Dostep do petnego dopasowania mozna uzyskaé za po-
mocg m[0], natomiast do kazdej z jego czeSci — za po-
mocg m[1] do m[9].

Jesli chcemy zwrécié wszystkie dopasowania w taficuchu
znakdéw, nalezy uzyé metody .scan. Zwraca ona obiekt
klasy Array wygladajacy nastepujgco:

Jesli w wyrazeniu regularnym uzyjemy grup w nawia-
sach, kod ten zwrdci zagniezdzone tablice.

W Ruby mozliwe jest réwniez uzycie metody .split
dla taficuchéw znakéw w potaczeniu z wyrazeniami re-
gularnymi.

Zastepowanie
podtancuchow znakow

s = 'foobar'
s[-1] = 'z’

s #=> "foobaz"
s[0,4] = 'ja'
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Zastepowanie podtaricuchdw znakéw

ary = ['jaka$_zmienna','jakas_wartosc¢']
"W opcji #{ary[0]} jest obecnie ustawiona

wi#{ary[1]}."
#=> "W opcji jakas_zmienna jest obecnie ustawiona
=jakas_wartosc¢"

"To, na co teraz patrzysz, to #{ary[O].tr('_"', ' ')}."
#=>"To, na co teraz patrzysz, to jakas zmienna."

Jak wspomniano w podrozdziale ,,Z taficucha znakéw na
tablice i z powrotem” w rozdziale 1., ,,Konwersja miedzy
typami”, tafcuchy znakéw mozna w wielu aspektach
traktowad jak tablice znakéw. Obejmuje to réwniez za-
stepowanie, takie jak powyzej.

W dwdch ostatnich przykladach umieszczony w cudzy-
stowie fafcuch znakéw wykorzystany zostal do analizy
znajdujacych sie wewnatrz niego sekwencji "#{}" oraz
interpolacji wynikéw tych obliczefi. Wewnatrz sekwencji
"#{}" mozna zrobi¢ prawie wszystko. W powyzszych przy-
ktadach zaprezentowano dostep do tablicy, a nawet wy-
wolanie metody #tr.

Nieco bardziej niejednoznaczna funkcja #tr pozwala
wykonywa¢ zastepowanie wedtug znakdw.




Zastepowanie podtancuchow znakdw za pomocq sprintf

Pierwszy przykfad zastgpuje samogtloski a, e, i, 0 oraz u
znakiem . W drugim podmienia kazdg z tych samogto-
sek na inna. Kolejny przyktad wykorzystywania metody
#tr wraz z oméwieniem dzialania parametréw tej metody
znajduje sie w podrozdziale ,,Oczyszczanie danych wej-
$ciowych”.

Zastepowanie podtancuchéw
znakow za pomoca sprintf

'Otrzymatem %25s' % 'Zancuch znakoéw.'

#=> "OtrzymaZem Yancuch znakéw."
‘Otrzymatem %-25s' % ‘Zancuch znakow.'

#=> "Otrzymatem Zancuch znakéw. "
'Otrzymatem kilka Zancuchéw znakéw: %s, %s' %
['jeden', 'dwa']

#=> "Otrzymazem kilka Yancuchéw znakéw: jeden, dwa"

'Otrzymatem %25p' % [['jedng', 'tablice'l]]

#=> ""OtrzymaZem [\"jedna\", \"tablice\"]"
'Otrzymatem %-25p' % [['jedna', 'tablice'l]

#=> "Otrzymazem [\"jedng\", \"tablice\"]

Tak samo jak w przypadku liczb, mozna réwniez zasto-
sowal formatowanie w stylu sprintf z operatorem %.
W tabeli 2.1 przedstawiono dozwolone argumenty.

W tabeli 2.2 zaprezentowano, co robig te argumenty.
Powinienem réwniez krétko wspomnieé o nieco nietypo-

wej opcji sprintf — mozliwosci uzycia notacji pozycyjnej
(pozycja)$ w celu uzyskania dostepu do okreslonego
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Zastepowanie podtaricuchdw znakéw za pomoca sprintf

Tabela 2.1. Kody sprintf dla taicuchéw znakéw

Argument Dozwolony Wyjasnienie
taficucha znakéw argument

c * - Oczekuje obiektu klasy
Fixnum reprezentujacego

kod znaku.
s * Oczekuje obiektu klasy
String.

p * Dowolny obiekt
odpowiadajacy na metode
.inspect().

Tabela 2.2. Argumenty sprintf dla tancuchéw znakéw

Argument Wyjasnienie

*d d musi by¢ liczbg catkowita. Okresla szerokos¢ pola.

- Wyréwnanie do lewe;j.

wpisu w podanej tablicy. Nieco denerwujace jest jednak

to, ze notacja ta rozpoczyna odliczanie od 1, a nie od 0
(tak jak w przypadku obiektéw klasy Array).




Zastepowanie podtaincuchéw znakow za pomocq wyrazen regularnych

Zastepowanie podtancuchéw
znakoéw za pomoca wyrazen
regularnych

'W tej chwili jest:

w12:34:21"'.sub(/(\d\d) : (\d\d) : (\d\d)/, '\1\2\3')
#=> "W tej chwili jest: 123421"

I znéw wyrazenia regularne mogg nam si¢ bardzo przydadé.
By dokonaé interpolacji wynikéw dopasowania z grup
w nawiasach, nalezy uzyé \1 do \9. By zastapié wszystkie
wystapienia w faficuchu znakdw, nalezy uzyé .gsub za-
miast .sub.

W powyzszym przykladzie cale wyrazenie 12:34:21 zo-
stato dopasowane i zastgpione podgrupami od 1 do 3 bez
rozdzielajacych je dwukropkéw. Alternatywnie mozna réw-
niez po prostu zastgpié¢ kazde wystapienie znaku : poja-
wiajace si¢ migdzy cyframi.

Mozna by to bylo zapisa¢ w nastepujacy sposob:
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Praca z Unicode

Praca z Unicode

#!/usr/bin/ruby -wKu

. ‘.scan(/./) { |b| print b, ' ' }

Zwraca:

Ruby przyjmuje pliki Zrédtowe z kodowaniem UTF-8.
W celu upewnienia si¢, ze wszystko bedzie poprawnie
interpretowane w innych systemach operacyjnych oraz
przy innych ustawieniach regionalnych, nalezy doda¢
opcje wiersza polecert -Ku do wiersza shebang'. Zmody-
fikowany wiersz shebang to pierwszy wiersz powyzszego
fragmentu kodu.

Sam Ruby nie jest w pelni zinternacjonalizowany. Ruby nie
jest na przykltad $swiadomy wielobajtowej natury UTF-8
poza pierwszymi 255 kodami znakéw. Z tego powodu,
gdy mamy do czynienia z umi¢dzynarodowionymi tan-
cuchami znakéw, z metody #each byte nalezy korzystaé
z rozwagg. Nie bedzie ona na przyklad dziatala na jezy-
kach nietacifskich.

! Wiersz shebang to inaczej pierwszy wiersz programu
rozpoczynajacy sie od znakéw #! i wskazujacy powloce
systemOw *nix, jakiego interpretera nalezy uzy¢ do
wykonania polecefi programu — przyp. tium.



Oczyszczanie danych wejsciowych

By przej$¢ takie znaki, nalezy zamiast tego skorzystad
z wyrazen regularnych (dziataja one w UTF-8). Kod
umozliwiajacy to znajduje si¢ na poczatku podrozdziatu.

Kiedy pracuje si¢ z Unicode, do tworzenia wycinkéw oraz
dopasowywania nalezy wykorzystaé wyrazenia regular-
ne. Poza tym wyjatkiem, taficuchy znakéw z zawartoscig
o kodowaniu Unicode powinny sie zachowaé doktadnie
zgodnie z oczekiwaniami.

Oczyszczanie danych
wejsciowych

new_password = gets
if new_password.count '~A-Za-z._' != 0 then
puts "ZXe hasto"

else
# zrob cos jak w podrozdziale "Szyfrowanie taricucha znakow'"

Powiedzmy, ze chcemy napisa¢ program zmieniajacy hasta
przeznaczony dla systemu *nix (by¢é moze korzystajacy
z serwera LDAP). Po ukazaniu si¢ prosby o zalogowanie
sie, w hasle mozna uzy¢ prawie kaidego znaku, jaki da
sie wygenerowaé na klawiaturze. Kilka znakdw, ktérych
nie mozna uzy¢, moze jednak przyprawic¢ uzytkownikéw
o bél gtowy, kiedy odkryja, ze po zmianie hasta nie po-
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Praca z koficami wierszy

trafig si¢ juz zalogowaé. By utatwié sobie zycie, mozemy
napisaé program zmieniajacy hasta, ktory ograniczy ha-
sto do znakéw alfanumerycznych i kilku im podobnych.
Metoda String#count, zastosowana jak powyzej, moze
nam w tym pomoc.

Rozwigzanie to dziala dzieki uzyciu specjalnej sktadni
wspoéldzielonej przez .count, .tr, delete oraz squeeze.
Parametr zaczynajacy sie od znaku ~ powoduje negacje
listy. Lista sktada sie z dowolnych poprawnych znakéw
w biezacym zbiorze znakéw i moze zawieral zakresy
utworzone za pomoca znaku -. Jedli do funkcji tych
przekazana zostanie wiecej niz jedna lista, wykorzystuje
sie cze$¢ wspdlng list znakdéw zgodnie z logika zbioréw
— co oznacza, ze w filtrowaniu uzyte zostang jedynie
znaki wystepujace w obu listach.

W przypadku innego rodzaju dziatafi oczyszczajacych
mozna po prostu zastapié wszystkie niewlasciwe znaki
znakiem _ (jak na przyktad w formularzu CGI).

Praca z koncami wierszy

Kiedy mamy do czynienia z tekstem z trzech gtéwnych
systemOw operacyjnych, mozemy si¢ spotkaé z najstar-
szym chyba sposobem dzielenia plikow (tabela 2.3).



Praca z koricami wierszy

Tabela 2.3. Zakonczenia wiersza specyficzne dla systeméw
operacyjnych

¢ 1V1ZAazod

System operacyjny Zakonczenie wiersza
Mac OS 9 i starsze wersje \r

Windows \r\n

*nix \n

Jesli pracujemy z tekstem w systemach Windows oraz *nix,
prawdopodobnie nie musimy si¢ nad tym zastanawiaé —
sg one obstugiwane w niemalze ten sam sposéb.
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W systemie Linux wyglada to prawie identycznie.




ROZDZIAL 2

ra

’

=
Qo
=
<<
=
N
=
<
T
[}
S
O
3
N
<C
o
<
P>
a.

Przetwarzanie duzych fancuchéw znakéw

Dla plikéw systemu Mac OS konieczne jest okreslenie
separatora.

Przetwarzanie duzych
tancuchéw znakéw

my_string = ''
(2**21) .times{ my_string << rand(256) }
#=> 2097152 (2 MB losowych danych)

require 'stringio’
string_stream = StringIO.new my_string
string_stream.read 256

#=> "\351@\300g\251\326\036\314| *\335jJ\017 ...

Jesli tak duzy taficuch znakéw znajduje sie juz w pamieci,
najlepszy spos6b pracy z nim uzalezniony jest od tego, co
chcemy z nim zrobié. Jesli taficuch ten jest czystym tek-
stem i chcemy go w jaki§ sposéb poddaé analizie skta-
dniowej, nalezy skorzystaé z metody #each line. Przyktad
utworzenia tablicy asocjacyjnej z takiego lancucha znakéw
znajduje si¢ w podrozdziale ,Budowanie tablicy asocja-



Poréwnywanie taincuchéw znakow

cyjnej z pliku konfiguracyjnego” w rozdziale 3. Jesli jed-
nak taficuch znakéw zawiera dane binarne, mozna tworzy¢
wycinki o okreslonej liczbie bajtéw za kazdym razem, jak
widaé to wyzej w przyrostach o 256 bajtéw. W przykla-
dzie tym za kazdym razem, gdy wywolywana jest metoda
#read, obiekt Enumerator (rodzaj znacznika pozycji) prze-
suwa si¢, tak by mozliwe bylo §ledzenie pozycji w taficuchu
znakow.

Poréwnywanie fancuchéw
znakow

"Kto" <=> "kto"
#=> -1
sw{'kto' 'jest' 'teraz' 'pierwszy?' 'Kto'}.sort
#=> ["Kto", "jest", "kto", "pierwszy?", "teraz"]
'foobar'.casecmp 'Foobaz'

#=> -1
'foobar'.casecmp 'FooBar'

#=> 0
sw{'kto' 'jest' 'teraz' 'pierwszy?' 'Kto'}.sort {
w|a,b| a.casecmp b }

#=> ["jest", "kto", "Kto", "pierwszy?", "teraz"]

Laficuchy znakéw mozna poréwnywaé z uwzglednieniem
wielkosci liter — tak wlasnie domySlnie dziata metoda
#sort. Por6wnania bez uwzglednienia wielkosci liter s3
teraz obstugiwane przez metode String#casecmp. Metoda
ta dziata w taki sam sposdb jak <=> (zwracajac -1, 0 lub 1),
dlatego moze byé wywolywana jako cze$¢ wywolafi
#sort {}.
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Sprawdzanie sum kontrolnych tanicuchéw znakéw (MD5 lub inne metody)

Sprawdzanie sum kontrolnych
tancuchéw znakow
(MDS5 lub inne metody)

require 'digest/md5'
digest = Digest::MD5.hexdigest (" foobar")
puts digest

#=> 3858162230ac3c915f300c664312c63f
digest = Digest::SHAl.hexdigest("foobar")
puts digest
#=> 8843d7192416211de9%9ebb963ff4ce28125932878

W powyzszym kodzie zaprezentowalem metody spraw-
dzania sum kontrolnych za pomoca algorytméw MDS35
oraz SHA1. Nalezy pamietaé, ze MDS5 jest stabym zabez-
pieczeniem — z pewnym wysitkiem kto§ moze utworzy¢
plik o tej samej sumie kontrolnej, udajacy tym samym
prawdziwy, poprawny plik. Zamiast tego rozwigzania moz-
na skorzystaé z zaprezentowanego wyzej algorytmu SHA1.

Jesli potrzebna jest nam suma kontrolna dla pliku, mozna
wezytaé caly plik do faficucha znakéw za pomocg metody
#read, a nastepnie skorzystaé z powyzszych rozwigzai.
Jest to jednak niezbyt dobry pomysl, jesli mamy do czy-
nienia z duzym plikiem. Zamiast tego mozna rozwazy¢
nastgpujace rozwigzanie:




Szyfrowanie tancucha znakéw

¢ 1V1ZAazod

Powyzszy przyktad wykorzystuje metode #update lub #<<
z MDS i nie wymaga wczytania calego pliku do pamieci.

Szyfrowanie tancucha znakéw

password = 'fOObar'

# wygenerowanie losowej wartosci salt
salting_chars = ('A'..'Z').to_a + ('a'..'z').to_a +
[.', '/'1

[

salt = salting_chars[rand(54)] +
salting_chars[rand(54)]

#=> ||J'Ml|
password.crypt(salt)

#=> "jM7qRC1ulBPhc"

Metoda String#crypt pozwala na wykonywanie jedno-
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stronnej funkeji skrétu na taficuchu znakéw. Mozna wy-
korzystal to rozwigzanie do zaimplementowania prostego
bezpieczenistwa hasel. By przechowac hasto za pierwszym
razem, wybiera si¢ losowa warto$¢ salt, a nastepnie wy-
korzystuje sie ja do wykonania funkgji skrétu dla otrzy-
manego hasta. Warto zauwazy¢, ze modyfikator klucza
przechowywany jest na poczatku wartosci skrétu (czyli
w ostatnim wierszu powyzszego przyktadu). Wartosé
skrétu mozna wykorzystaé do zweryfikowania kogos, kto
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Szyfrowanie fancucha znakéw

probuje uzy¢ hasta. Poniewaz jest to szyfrowanie jedno-
stronne, wpisywane hasto nalezy zaszyfrowal z uzyciem
tej samej wartoSci salt i poréwnaé oba zaszyfrowane tan-

cuchy znakéw w celu przekonania sie, czy s3 one réwne.

Gdyby$my chcieli zaimplementowaé szyfrowanie dwu-
kierunkowe (wymagajace klucza do odszyfrowania tekstu),
w standardowej bibliotece jezyka Ruby nie znajdziemy
niestety odpowiedniej klasy czy metody. Mozna rozwazy¢
uzycie modutu Ruby-AES z Ruby Application Archive
(RAA). W niektérych systemach operacyjnych mozna réw-
niez wykorzysta¢ dane wyjsciowe z polecenia podprocesu
aesloop.



